

# STOP FALS!

STOP FALS!

№ 5 | 25 МАРТА 2016

ПРИЛОЖЕНИЕ ПО БОРЬБЕ С ФАЛЬШИВОЙ И ТЕНДЕНЦИОЗНОЙ ИНФОРМАЦИЕЙ, ПРЕДСТАВЛЕННОЙ СМИ



Российская федерация отметила двухлетие аннексии Крымского полуострова. В связи с этим, Владимир Путин прибыл в Крым, осмотрел площадку строительства моста протяженностью 19 км, соединяющий полуостров с континентальной частью

## Празднование в России: Аннексия Крымского полуострова

CHRISTIAN TRIPPE,  
CLAUDIA ȘTEFAN, DW

Два года назад Крымский полуостров официально вошел в состав Российской Федерации – шаг, не признанный и по сей день на международном уровне. В этом году Москва ознаменовала событие концертом. О негативных последствиях аннексии территории умолчали.

Толпа, размахивающая воздушными шарами, флагами, плакатами. Люди с пустыми руками, сбившиеся в небольшие группки. «Мы тоже получим воздушные шары?» – спрашивает женщина. Ее цель состоит в том, чтобы оказаться на площади позади Кремля, где организован концерт «Мы вместе». Россия уже во второй раз отмечает аннексию Крыма. В мероприятии принимают участие и друзья из Сирии. Группа арабских гостей размахивает флагом Сирии, на котором запечатлен образ Асада.

На официальной церемонии собрались десятки тысяч участников. За церковью, которая стала символом Москвы, творится хаос. Одни уходят, другие приходят. Среди звезд, приглашенных поддержать концерт, Иосиф Кобзон, который с 2015 года фигурирует в списке санкций ЕС.

### ДВА ГОДА СПУСТЯ

На сцене политики и артисты в равной степени желают «прекрасного праздника». Скандируют: «Крым наш!» Глава ком-

мунистов Геннадий Зюганов горд тем, что аннексия полуострова прошла без единого выстрела.

Два года назад Крым стал официально частью Российской Федерации. После падения в Киеве Правительства Януковича, на полуострове были размещены группы солдат без официальных обозначений. Так называемые «зеленые человечки» заняли стратегические пункты, разоружили и вынудили уйти украинских солдат. Кремль отрицает, что это были российские солдаты. По словам российских властей, в результате референдума 97% жителей полуострова с правом голоса выступили в пользу присоединения территории к России.

ЕС и США не признали референдум. Аннексия Крымского полуострова и поддержка, оказанная Москвой пророссийским сепаратистам на востоке Украины, вызвали самый тяжелый кризис в отношениях между Россией и Западом со времен холодной войны.

По случаю празднования двухлетия с момента официального присоединения но-

вой территории, 28 глав государств и правительств Европейского Союза в совместной декларации обращают внимание на ситуацию на полуострове: права граждан ограничены, а крымскотатарское меньшинство преследуется по политическим мотивам.

На сцене, расположенной в Москве, никто не говорит о негативных последствиях аннексии. По крайней мере, каждые 10 минут на экране позади сцены крутят кадры с президентом Владимиром Путиным, поддерживаемого два года назад за присоединение полуострова к России.

В 2015 году сам Путин присутствовал на празднике, организованном по этому поводу. В 2016 году он вышел в прямой эфир из Крыма. Находясь там, глава Кремля посетил строительную площадку моста, который призван объединить полуостров с континентальной частью. Завершить мост длиной 19 км планируется через три года. Проект – «историческая миссия», как его назвал Путин – это срочная мера, поскольку снабжение полуострова является одним из самых больших

вызовов, с которыми сталкивается Россия. После аннексии Украина прекратила поставки электроэнергии и газа.

По словам одного из редакторов экономического журнала «Ведомости», аннексия полуострова была большой ошибкой, которая экономически и политически обременила Россию.

### ЭЙФОРΙΑ, ДА НЕ СОВСЕМ

Даже в условиях, когда россияне все больше и больше ощущают на себе экономический кризис, восемь из десяти человек поддерживают присоединение полуострова Крым. Для Москвы новая территория представляет огромные траты. Россия будет вкладывать миллиарды в инфраструктуру и расширение своих военных баз, но критика в адрес такого подхода – явление довольно редкое.

Опросы показывают, что атмосфера на праздничном концерте была не слишком позитивной. Путину аплодировали зрители, находившиеся в непосредственной близости к сцене, где можно было увидеть и большинство баннеров его партии. Те, кто были сзади, ассистировали пассивно, только с флажками и плакатами в руках. Площадь опустела еще до окончания концерта. В заключение зазвучал национальный гимн. Внезапно, множество россиян вновь наводнили площадь, размахивая плакатами и распевая гимн. Еще до окончания хорового пения флажки и плакаты опущены, и люди покидают площадь.



Событие было отпраздновано в Москве на Красной площади

## Приговоренная еще до вынесения приговора

Понедельник, 21 марта, был днем, который кишел примерами грубого манипулирования аудиторией. В тот день, Донецкий суд, Ростовской области, должен был начать рассмотрение всех материалов по делу украинского пилота Надежды Савченко, чтобы впоследствии вынести решение по этому громкому делу. Некоторые средства массовой информации передали онлайн судебное заседание Надежды Савченко. Напомним сейчас, что в зале суда первые места были заняты казаками в военных формах, в то время как журналистам вход был запрещен. Правда, так же, как и в случае кишиневского Парламента, заседание транслировали по экрану в другом зале. Единственными иностранными должностными лицами, которым разрешили находиться в зале суда, были трое представителей ЕС и консул Украины в Ростове-на-Дону.

В течение всего дня, с небольшими перерывами, коллегия судей прочла каждую страницу, относящуюся к делу. Что-то вроде того, будто они следовали закону. Несмотря на то, что говорящий бормотал, и слова очень сложно было разобрать, никто его не упрекнул. Большинство присутствующих стояли, как и подсудимая. Хотя решение должны были огласить на второй день или еще позже, несколько СМИ, особенно российские, поторопились объявить, что подсудимая виновна в убийстве двух российских журналистов в самопровозглашенной «народной республике» Луганске, но и в нелегальном пересечении границы Российской Федерации.

Другие новости содержали заявления некоторых чиновников, которые подчеркивали, что Савченко якобы совершила «преступление на почве ненависти и враждебности». К тому же, это заявление председателя коллегии судей Леонида Степаненко. Он же сказал, что подсудимая нелегально пересекла границу Российской Федерации, но и то, что она якобы передала киевской армии местонахождение двух российских журналистов, которые позже погибли вследствие стрельбы из миномета на востоке Украины летом 2014 года.

Савченко была арестована в начале июля 2014. Несмотря на ее обвинения в адрес пророссийских повстанцев в том, что они захватили ее на украинской территории и передали российским властям, эти ее обвинения обходят стороной и следователи, и прокуроры, и служители закона. Не было начато ни единого расследования, ни дела.

МНЕНИЯ

АНЕТА ГРОСУ

ZIARUL DE GARDĂ



В понедельник, на заседании Савченко сопровождали пять бронированных машин и десятки военных, в окружении антитеррористических сил, под прицелом снайперов, находящихся на крышах близлежащих зданий. Несмотря на неоднократные прошения адвокатов, чтобы судебный процесс проходил в Москве, суд каждый раз отклонял эти прошения, решив, чтобы рассмотрение дела происходило на территории, куда иностранные журналисты не могут попасть без разрешения российских секретных служб.

Многим российским боевикам, присутствующим в зале суда, не понадобилось разрешения ФСБ. Будучи агрессивными, они носили плакаты с текстами, в которых обвиняли украинского пилота. Кто-то уверял, что Савченко отправят в ссылку «на Магадан», бывшее местонахождение советского Гулага.

Хотя иностранную прессу держат на расстоянии от событий ростовского трибунала, который находится за 1000 км от Москвы, где могли бы принять участие больше сторонников Надежды Савченко, информационным СМИ удалось предоставить сведения, в том числе подробности, об этом деле. Западная пресса писала, что подсудимая – «бесстрашный солдат», которую многие украинцы считают национальным героем.

Те же источники напоминают, что в течении почти двух лет заключения Надежда стала еще более известной, благодаря стойкости, с которой она противостояла жестокому обращению российских судов. Статьи по этому делу неоднократно напоминают, что западные власти требовали от Москвы освобождения Надежды Савченко. Пресса запомнила и заявление Нади, сделанное во время публичного сообщения, произносимое из клетки, в которой ее держали в зале суда: «Россия – это страна третьего мира с тоталитарным режимом и диктатором-самодуром, где плюют на права человека и международное право. Абсурдной является ситуация, когда те, кто похищает людей, подвергает их пыткам, а потом делает вид, что имеет право их судить. О каком справедливом суде здесь может идти речь?»



Несмотря на то, что Запад потребовал освободить Надежду Савченко, Ростовский суд приговорил ее к 22 годам заключения

## Эмоциональный спич Савченко на судилище в России: полный текст

NEWS.LIGA.NET

Военнослужащая Вооруженных Сил Украины Надежда Савченко выступила с эмоциональной речью в ходе заключительного этапа рассмотрения дела в Донецком горсуде Ростовской области РФ.

Савченко насильно удерживается в России после похищения в июне 2014 года в районе Луганска. Ее обвиняют в причастности к убийству двух журналистов ВГТРК, погибших в июне 2014 года в ходе российской агрессии в Донбассе.

В своей речи Савченко перечислила ключевые моменты, из которых состоит сфабрикованное против нее по заказу Кремля уголовное дело.

Во-первых, хочу попросить прощения у присутствующих за мое эмоциональное поведение. На самом деле, очень тяжело слушать полгода одно и то же вранье, а потом еще слушать его повторно целый день. Поэтому на выступление прокурора мне иначе реагировать было сложно.

Что касается прений. За эти полгода долгих и нудных судов мы выучили, что была доказана вина в этом судебном процессе. Вина журналистов. Российских журналистов. Они виновны во вранье, во лживом, искаженном освещении информации касательно событий в Украине, мире и России тоже. Мы могли видеть одного какого-то журналиста, который рассказывает про беременных, расстрелянных мужчин «сказки венского леса». Они также виновны в том, что пренебрегали средствами безопасности. Если бы они были в бронжилетах и касках, они бы остались живы. Если бы они не лезли, куда не надо, они бы остались живы.

Здесь была доказана вина российских телеканалов. Они, их собственники, редакции виновны в том, что отправля-

ют своих людей ради красивой красочной картинки, ради лживой информации, на верную смерть. Без подготовки, без защиты. Это поднимало рейтинги, приносило прибыль. Им абсолютно плевать на своих журналистов. Это те люди, которые виновны больше всего в гибели Волошина и Корнелюка. Это их начальство.

Мы видели видео, где какая-то ведущая говорила, что украинские СМИ врут – российские журналисты Волошин и Корнелюк были в каске и бронжилете. Даже в этом суде было доказано, что они были без касок и бронжилетов. Российские телеканалы врут.

Была доказана вина сепаратистов и российских военных. Они виновны в том, что убивают украинский народ на наших украинских землях. Они виновны в оккупации украинских земель. И как бы ни визжали здесь «мирные жители Донбасса», потерпевшие и те же сепаратисты, что только их убивают украинские вооруженные силы, даже в том видео Егора Русского, который кстати является гражданином России, было представлено массу доказательств того, как именно сепаратисты добивают и убивают украинских военных.

В этом суде была доказана вина ФСБ и Следственного комитета Российской Федерации. Они виновны в том, что похищают людей. Они виновны в пытках. Группа Сенцова, точно так же Карпюк и Клых, подвергались пыткам. Эти службы и комитеты виновны в том, что после того, как они похищают и пыгают людей, они умудряются фабриковать дела, оболгать людей и пытаться их осудить. Они фабрикует экспертизы. Доказательством этому всему яв-

ляются 40 томов бредово-лживого моего дела.

Также в этом суде была доказана вина прокуроров и российских судов. За все два года, которые я здесь сижу и прохожу по всем инстанциям, я убедилась, что ни чести, ни совести, ни какого-нибудь соблюдения законов у этих людей нет. Им абсолютно плевать на международное право, на права человека. У них есть одно – госзаказ Кремля, и они его тщательно исполняют.

В этом суде была доказана вина российских властей. Они виновны в территориальном захвате украинских земель, захвате Крыма, развязывании войны в Донбассе. Они виновны в том, что в своих необъявленных подлых войнах по всему миру пытаются установить тоталитарный режим под доминированием России. Они лезут везде и геноцидом убивают все население. Мы это наблюдали в Чечне, Абхазии. Сейчас мы видим это в Украине, Дагестане, Сирии. Везде политика и интересы российского государства доминируют над жизнями людей. В частности, над жизнями людей, которые являются коренным населением отвечающих их государственным интересам земель. В этом есть вина российских властей.

В этом суде не была доказана только моя вина. Я – офицер Вооруженных Сил Украины. Я имела полное право защищать свою землю. Я исполняла свой долг. Вы не судите ваших ветеранов Второй мировой войны. Вы не судите почему-то только ваших. Зато сколько людей они убили, защищая свою землю? Вы не имеете никакого права судить меня.

Делая акцент на моем высочайшем самонастроении, опираясь на экспертизу – прокуратура

посмела сделать такое заявление – я хочу сказать: чем больше я встречаю таких женоподобных мужчин, как прокуроры и следователь Маньшин, тем больше растет моя самооценка как женщины, как солдата и как человека.

Я не знаю, сколько еще будет длиться все это действие, но я хочу сразу сказать: если будет такая ситуация, как была с прокурорами, когда они запросили на прения три недели, я сразу ставлю для этого механизмы защиты. Если суд берет больше двух недель на вынесение приговора, который и так продиктован сверху, и так уже давно записан, я включаю сухую голодовку с завтрашнего дня, и приговор вы мне будете выносить посмертно, без меня.

Я не считаю нужным ждать какого-то обмена. Если вы хотите политически решить это дело и взять своих двух виновных ГРУшников за одного невиновного, это слишком много. Надо было Сенцова-Кольченко менять на ГРУшников. Я не предмет торга, я невиновный человек, моя вина не доказана и доказана быть не может. Поэтому никаких обменов, никаких торгов и никакого затягивания времени, я ждать не стану.

И самое главное. Дайте вы, пожалуйста, прокурорам столько, сколько они просят. Ни днем больше, ни днем меньше. Все 23 [года]. Не надо давать больше или меньше, чтобы у них было время на какие-то кассационные жалобы и опять-таки затягивание времени. Вы уже доказали, что вы ни на что не способны. Вы уже доказали, как Россия может опозориться на примере одного человека. Вы меня не сломали и не сломаете никогда. Поэтому давайте заканчивайте все это в максимально сжатые сроки, я больше ждать не буду. Не вы мне жизнь давали, не вы владельцы моей судьбы и не вам ее решать. Если будет больше двух недель, я ждать приговора не стану. У меня все.

## Кто боится унионистов?

ZDG

Председатель ПСРМ Игорь Додон направил письмо президенту Румынии Клаусу Йоханнису, призывая его отреагировать на унионистские мероприятия, «которые приводят к напряжению в молдавском обществе».

Додон утверждает, что в течение последних недель он провел множество встреч в районах и селах, и видел, что люди возмущены унионистскими действиями, которые происходят в Молдове в последнее время. «Такие акции были и раньше, но теперь они заметно усилились и стали агрессивными. Есть риск неконтролируемых насильственных проявлений со стороны граждан, если события будут развиваться так и дальше. Унионистские действия пробуждают острые националистические чувства в районах страны и формируют враждебную психологию по отношению к Румынии среди молдавских граждан», – отметил Игорь Додон в ходе пресс-конференции. Он сказал, что для того, чтобы избежать подобных явлений, чтобы привлечь внимание на настроения и бороться с провокациями со стороны унионистских организаций, обратился к президенту Румынии с просьбой показать, что Бухарест уважает молдавскую государственность и не имеет никаких территориальных претензий по отношению к Республике Молдова.

В письме на имя президента Румынии Додон пишет, что, «несмотря на культурные, экономические и дипломатические тесные отношения между нашими странами, несмотря на доверие, оказанное на протяжении многих лет руководству Румынии, у нас есть сегодня все основания подозревать в открытом интересе в ликвидации суверенитета и независимости Республики Молдова. Иначе говоря, у нас есть основания подозревать его в прямом посягательстве на государственность Республики Молдова».

В то же время, лидер социалистов просит главу румынского государства принять меры «против действий со стороны различных чиновников и организаций из Румынии в отношении территории Республики Молдова. Надеемся, что вы докажете делами и заявлениями уважение к государственности и суверенитету Республики Молдова».

Отдельный фрагмент посвящен маршам унионистов, о которых Додон говорит, что пропагандируют идею исчезновения молдавской государственности. Он просит Йоханнису доказать, что эти действия «не поддерживаются нынешним руководством в Бухаресте». «Официальный отказ руководства Румынии от унионистских проектов будет означать важный шаг приближения к молдавским гражданам, признания устремлений молдавских граждан жить в своей собственной стране, Республике Молдова», – пишет Додон.

Несмотря на то, что лидер ПСРМ сказал, что провел в течение последних недель множество встреч в районах и селах, и видел, что люди очень возмущены унионистскими действиями, которые происходят в Молдове в последнее время, на сайте [www.psr.md](http://www.psr.md) нет никакой информации о командировках лидера партии по селам и районам республики. Мы пытались уточнить, в каких именно районах Игорь Додон встретил так много граждан, обеспокоенных унионистскими настроениями, но в штаб-квартире партии на ул. Сергея Лазо звонки никто не отвечал.

До 23 марта на сайте администрации Президента Румынии [www.presidency.ro](http://www.presidency.ro) не было опубликовано никакого подтверждения, что письмо лидера ПСРМ было принято, и возможного ответа главы румынского государства тоже нет.

Последнее сообщение, написанное Клаусом Йоханнису, относится к визиту в Стамбул. «Сегодня я встречался в рамках государственного визита в Турцию с румынами, которые живут в Стамбуле. К сожалению, и этот город стал мишенью террористических атак. Весь цивилизованный мир страдает от экстремистских проявлений. Мы, однако, должны быть солидарными, а этим атакам мы должны противопоставить наше желание мира и сотрудничества», – пишет президент Румынии.



# Ни слова о пропаганде в новом Кодексе телевидения и радио

АЛЕНА ЧУРКЭ

Недавно Центр независимой журналистики (ЦНЖ) организовал новое заседание Пресс-клуба под названием «Изменение Кодекса телевидения и радио: имитируем реформы или уменьшаем концентрацию?». На обсуждение был вынесен проект нового Кодекса телевидения и радио. Присутствующие на дебатах проанализировали аспекты нового кодекса, затронув, в том числе, то, как он будет бороться с манипулированием и пропагандой.

«С 1995 года у нас был Закон о телевидении и радио, а с 2006 года у нас есть Кодекс телевидения и радио, согласно которому любое физическое или юридическое лицо могло обладать двумя лицензиями на вещание в одной административно-территориальной единице. В 2010 году, в июле месяце, по инициативе Либеральной партии, была принята поправка к Кодексу телевидения и радио, которая разрешила владение пятью лицензиями. И, внимание, закон гласит – «в административно-территориальной единице или зоне». Что означает зона? Нигде не объясняется значение этого термина в соответствующем контексте. На данный момент в этом законопроекте, принятом уже в двух чтениях, содержится то же условие. В 2010 году у нас были досрочные парламентские выборы. Тогда у нас было 4 или 5 национальных телеканалов. В 2014 году мы подошли к парламентским выборам с 5 национальными телеканалами, у четырех из которых один и тот же владелец, плюс Moldova-1, национальный публичный вещатель. Вот как все сложилось», - отметил в рамках открытия встречи исполнительный директор APEL, Ион Бундуки.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ И РАДИО У НАС БЫЛИ РАЗРАБОТАНЫ В КАЧЕСТВЕ ИНСТРУМЕНТОВ МАНИПУЛЯЦИИ

«Это была инициатива ПКРМ, чтобы вернуться к двум лицензиям вместо пяти. APEL попросили проанализировать

эту инициативу. Мы ее одобрили, полагая, что необходимо вернуться к двум, а не пяти лицензиям. Правительство отклонило проект. Две недели спустя мы узнаем, что Парламент принял законопроект в двух чтениях», - говорит Бундуки, напоминая, что под эгидой APEL в мае 2011 года Парламенту был предложен проект нового Кодекса телевидения и радио. Год спустя он стал законодательной инициативой. «Мы бы очень хотели, чтобы такие проекты принимались в течение двух недель в двух чтениях», - отметил Бундуки.

Журналист Ион Тергуцэ ознакомился с законопроектом, изучил экспертные заключения европейцев, но документ пришелся ему не по душе. «Кодекс был разработан до возникновения серьезных проблем в сфере телевидения и радио. Проект не учитывает финты, проделанные политиками и, в данном случае, Координационным советом по телевидению и радио (КСТР), чтобы обойти закон. Аргументы КСТР по поводу объяснения, почему одному лицу может принадлежать пять лицензий, а не две, очень слабы. Новый кодекс должен учитывать создавшиеся проблемы и предложить другие решения, или создать ряд препятствий, чтобы такие ситуации не повторялись», - подчеркнул журналист. Он добавил, что не принимает новый Кодекс и потому, что он концептуально не отличается от предыдущего. «Я бы хотел, чтобы новый закон представил принципиально иной подход к телевидению и радио. Я бы хотел, чтобы эта область стала рассматриваться с экономической перспективы... У нас есть проблемы с концентрацией владельцев телевидения и радио, но проблема состоит в том, что у нас телевидение и радио были разработаны в качестве инструментов манипуляции. В один момент люди поняли, что на этом можно строить бизнес, хотя, изначально, эти сферы не воспринимались в качестве таковых», - заключил журналист.



В рамках пресс-клуба, Анатолий Голя, Ион Бундуки и Ион Тергуцэ обсудили новый Кодекс телевидения и радио

## «НАМ НУЖНЫ ДВА ЗАКОНА»

Присутствовавший на мероприятии журналист Анатолий Голя сказал, что в 2009 году он пытался поговорить с Коринной Фусу, депутатом от Либеральной партии, когда появилось это положение о допущении 5 каналов в руках одного владельца, поскольку инициатива принадлежала ЛП. «Мне сказали, что «необходимо развивать телевидение и радио, и что собственник должен инвестировать, диверсифицировать, создавать телеканалы для разных категорий. У владельца должен быть новостной канал, один общего формата, один музыкальный, один спортивный и, возможно, еще какой-то». Так появились пять лицензий вместо двух. Впоследствии, они очень хорошо воспользовались этим положением. Теперь вернулись к двум. Тогда я так я не понял этой поспешной инициативы авторов, потому как существовал еще один законопроект, который должен был быть проанализирован. Этот законопроект не должен был быть принят в двух чтениях, ad-hoc, спустя ночь, без учета изменений, внесенных по ходу. Запретили концентрацию более двух каналов, но не учли лицензии на цифровые телеканалы. Возникнет ситуация, когда у собственника будут, по крайней мере, два плюс два. Что, опять же, много», - заключил Голя. Он считает, что эти изменения Кодекса явля-

ются бесполезными, и что необходимо принять совершенно новый Кодекс телевидения и радио.

«Нам нужны два закона: Кодекс телевидения и радио, который также учтет переход на цифровое телевидение и множество проблем, которые возникли и возникают, и еще будут возникать; и закон, кодекс Государственной компании «Телерадио-Молдова», потому что этот кодекс вступил в силу с августа 2006 года, когда была совершенно иная ситуация...» - говорит Голя, уточняя, что одновременно с переходом на цифровое телевидение возникает очень много вопросов.

## ПРОГОЛОСОВАЛИ ЗА ЧТО-ТО ДРУГОЕ

Депутат-социалист Адриан Лебединский, один из авторов закона, присутствовавший на Пресс-клубе, признал, что закон не был тщательно подготовлен, и что авторы не учли переход на цифровое ТВ. Он сказал, что подал заявление, в котором просит, как докладчик, не подписывать законопроект, который должен быть направлен президенту для промульгации, поэтому проект был задержан на 20 дней, но по истечении этого срока, председатель Парламента может направить проект в Президентуру, и глава государства будет вправе подписать его. Другие депутаты, подписавшие законопроект, не отзывали свои подписи.

«Вы действительно не знаете, что большинство телеканалов в Республике Молдова не приносят прибыли и используются владельцами лишь для промывания мозгов? Они даже не надеются на прибыль. В них вкладывают средства, чтобы они были политическим рупором», - посоветовал при обмене репликами с Лебединским исполнительный директор АНП Петру Маковой.

«Существует проблема, и мы должны найти решение, только путем простого изменения и сокращения количества лицензий - я не вижу, как мы сможем ее решить», - подчеркнула Ольга Гуцуцуй, член КСТР, пояснив, что когда были поданы декларации об обеспечении прозрачности собственности, стало ясно, что проблема существует, в этом причина ее обращения к коллегам. «Каждый понимает закон по-своему», - сказала Гуцуцуй.

Исполнительный директор ЦНЖ Надин Гогу уточнила, что несколько лет назад, когда в ЦНЖ начался проект о прозрачности собственности на СМИ, а затем и впоследствии она неоднократно говорила, что нужно сделать что-то для уменьшения концентрации, так как она является одной из самых серьезных проблем, с которыми сталкивается отрасль в настоящее время. «По логике вещей, мы должны радоваться, когда принимается подобный закон. Но мы не рады, потому что, когда закон принимается в течение 20 минут в обоих чтениях, логически возникает ряд вопросительных знаков: почему это было сделано, кому служит, в чьих это интересах?», - обращает внимание Гогу, подчеркивая, что у ЦНЖ был доступ к законопроекту, размещенному на веб-сайте Парламента, но проголосовали за что-то другое. «Мы попросили президента не промульгировать закон, поскольку были проблемы», - добавила Гогу.

Петру Маковой пришел к выводу, что Кодекс не хорош, и что нужен другой проект: «Нам не нужно что-то изобретать, румынское законодательство очень хорошее и содержит положения, которые можно использовать как copy-paste».

## РИСК ПРОПАГАНДЫ ОСТАЕТСЯ

Что касается манипулирования и пропаганды, которая эволюционирует на недостатках, присутствующих на уровне системы, Ион Бундуки указал, что новый Кодекс не предусматривает ничего относительно предмета пропаганды: «Поскольку в нашем законодательстве в целом отсутствует это понятие, его нет и в Кодексе телевидения и радио. Это сверхпроблема - дать определение пропаганде и, в особенности, предусмотреть механизм, посредством которого можно просить КСТР о наказании тех, кто занимается пропагандой. В 2011 году пропаганда не стояла на повестке дня. Тогда мы думали о демократических принципах развития сферы телевидения и радио, и считаем, что, если они соблюдаются, то для пропаганды нет места. Чего нет в Кодексе - понятий, которые появляются в рекомендациях и в законодательстве Европейских Сообществ, которых не было в 2010-2011 годах, когда он был написан. Мы многое переняли оттуда, но, спустя время, появилось обилие новых понятий, поэтому текст нужно хорошо отредактировать».

Бундуки подчеркнул, что противостоять пропаганде можно с помощью качественной журналистики, которой будут заниматься авторы, обладающие критическим мышлением.

«И регулятивный орган, коим является КСТР, работающий корректно и профессионально, потому что если КСТР хотел бы вести борьбу с пропагандой, думаю, что даже в рамках действующего Кодекса он мог найти достаточно рычагов, чтобы сделать это, но, к сожалению, это не так. Я видел, как недавно проходило голосование по поводу выдачи лицензий. Там другие интересы. До тех пор, пока мы принимаем то, что работаем с большим КСТР, у нас будет сохраняться этот риск российской пропаганды, части гибридной войны, которую ведет Российская Федерация в нашем регионе», - добавил в заключение журналист Виталий Кэлугэарну.

# Ложь: Нуланд считает, что Украина не должна выполнять Минские соглашения

STOPFAKE.ORG

Пророссийская пресса из Украины поспешила сообщить, что помощница государственного секретаря США по делам Европы и Евразии Виктория Нуланд призвала к реализации Минских соглашений только со стороны Российской Федерации и так называемых самопровозглашенных республик восточной Украины. Эти заявления были сделаны 15 марта в ходе слушаний в Сенате США.

«Нуланд исключила Украину из списка сторон конфликта на юго-востоке страны и предоставила этот статус Российской Федерации, которая является гарантом Минских

соглашений», - пишет издание Украина.ру.

Сайт одного из информационных агентств из Харькова написал, что Нуланд попросила Российскую Федерацию и сепаратистские республики реализовать все пункты Минских соглашений, прежде чем они будут выполнены украинскими властями.

На сайте Государственного департамента США был опубликован полный текст речи, произнесенной Викторией Нуланд перед Сенатом. В тексте, озвученном Нуланд, можно найти целый ряд мест, где американский чиновник подчеркивает, что США прилагает усилия на дипломатическом уровне, чтобы определить ответственные структуры, в том числе со стороны Украины, за

соблюдение всех положений Минских соглашений.

Что касается приоритетных положений по реализации Минских соглашений, Виктория Нуланд подчеркнула, что на начальном этапе стороны должны выполнить все пункты, относящиеся к вопросам безопасности, а затем переходить к политическим обязательствам Российской Федерации и Украины, взятым ими на себя в рамках Минских соглашений.

В первой части своей речи Виктория Нуланд обратилась к тому факту, что за последние недели было убито 68 украинских солдат, а 317 получили ранения.

Кроме того, большинство случаев нарушений договоренности о прекращении огня



Пророссийские СМИ Украины исказили послание помощницы государственного секретаря США по делам Европы и Евразии Викторией Нуланд в связи с Минскими соглашениями

(из 15.000 зарегистрированных) были совершены боевиками «ДНР»/«ЛНР». А также,

самопровозглашенные республики препятствуют наблюдателям ОБСЕ наблюдать за про-

цессом вывода военной техники из зоны конфликта.

Она также отметила, что на четырехстороннем совещании на уровне министров Украины поддержала политику конкретных шагов, которые следует предпринять для мирного урегулирования конфликта - вывод сил с линии соприкосновения и увеличение числа наблюдателей ОБСЕ в Донбассе. Нуланд также подчеркнула, что правительства самопровозглашенных «республик» и России должны выполнять все свои обязательства в области безопасности, такие как прекращение огня и допуск наблюдателей ОБСЕ, не дожидаясь, пока Украина примет поправки к Конституции (о децентрализации) и Закон о выборах в оккупированных районах Донбасса.

# «ЗАПОЗДАЛАЯ» ПЕРЕПИСЬ



ZIARUL DE GARDA

ТАТЬЯНА БЕГУ

С 12 по 25 мая 2014 года состоялась вторая перепись населения и жилищного фонда в Республике Молдова. После двух лет проведения переписи, общество еще ждет от Национального бюро статистики (НБС) публикации окончательных данных.

17 марта текущего года группа неправительственных организаций выступила с обращением к правительству, требуя срочной публикации результатов переписи. «Мы считаем, что год и 10 месяцев это слишком большой период и не оправдывает бездействие НБС с публикацией результатов переписи населения. Более того, мы считаем, что результаты переписи очень важны для обеспечения и контроля законности таких демократических мероприятий, как референдум и выборы, оценка рисков в области национальной безопасности и др. В связи с этим, требуем от Правительства Республики Молдова ускорить публикацию результатов», - говорится в обращении.

## ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП ОБРАБОТКИ ДАННЫХ

Премьер-министр Павел Филип утверждает, что процессы, связанные с переписью, недопустимо затянулись. Он потребовал проведения внутреннего расследования в НБС для выявления причин необоснованного затягивания этого процесса и привлечения к ответственности виновных.

«Непростительно, что почти два года спустя у нас нет результатов переписи населения, которые являются важными для страны. Необходимо провести четкую, объективную оценку при-

чин затягивания этого процесса, должны быть изложены нарушения, чтобы виновные были привлечены к ответственности», - отметил премьер.

В то же время, Финансовая инспекция должна оценить правильность использования денег, предназначенных для переписи. Премьер потребовал определить механизм проверки достоверности данных, собранных в ходе переписи. Более того, Филип приказал созвать в самое ближайшее время Национальную комиссию по переписи населения и жилищного фонда 2014 года, опубликовать календарный план действий по обработке полученной информации, а так же обеспечить эффективное взаимодействие с общественностью в данной области.

«Мы можем только гадать, почему затягивается публикация окончательных результатов. Нужно, чтобы эти данные были представлены до выборов президента, или если состоится референдум, необходимо иметь такую информацию, чтобы можно было сравнивать эти данные с другой информацией. Эти мероприятия проводятся один раз в 10 лет, это очень дорогие мероприятия. Поэтому мы хотим, чтобы эта информация была как можно более актуальной. Я боюсь, что информация у нас не двухлетняя, а ей 10-12 лет, статистика еще делает расчеты, но нам нужны эти данные, чтобы увидеть, какова реальная ситуация в Молдове», - сказала исполнительный директор Transparency International в Молдове Лилия Карашук.

«Мы сделали призыв, чтобы увидеть истинную причину задержки. Это не удивляет меня, поскольку у нас многое делается неправильно. Может кража миллиарда повлияла на задержки с рас-

четами, может кто-то хочет допустить какую-то ошибку, затягивая процесс. Предстоит установить», - отметил исполнительный директор Института публичных политик Аркадие Барбэроши.

Исполнительный директор Ассоциации Promo-Lex Ион Манолэ сказал, что необходимо, чтобы эти данные были представлены как можно быстрее: «Одновременно с результатами НБС разъяснит, как были сделаны эти расчеты, какие были трудности, и почему затянулось представление результатов».

## 8 МЛН. ЛЕЕВ ДЛЯ ОБРАБОТКИ ДАННЫХ

Финансирование работ по организации и проведению переписи населения, обобщение и публикация результатов осуществляется за счет средств государственного бюджета, а также из внешних источников, и достигнув суммы 89 млн. леев (около 3.990.405 евро).

По данным НБС, до этого момента было выделено более 73 млн. леев из бюджета и 5 млн. леев из фонда ЮНФПА, при финансовом участии Швейцарского агентства по развитию и сотрудничеству и Правительства Румынии.

«Финансовый дефицит и обесценивание национальной валюты в период подписания контракта на получение денег и услуг стали основными причинами затягивания работ по закупке автоматизированной информационной системы для обработки собранных данных», - объяснила заместитель генерального директора НБС Инна Масло. По ее словам, НБС нужны еще 8 млн. леев для завершения обработки окончательных данных. Около 80% из этой суммы пойдет на зарплату сотрудников. Будут задействованы 217 человек: около 190 операторов,

которые будут вводить и зашифровывать данные и 27 ИТ-администраторов, руководителей, контролеров и технического персонала. Персонал будет работать в две смены, с понедельника по субботу.

В связи с этим Министерство финансов должно определить ресурсы, необходимые для завершения переписи населения и жилищного фонда, а НБС подготовит заключительный этап обработки данных, который должен начаться 11 апреля текущего года.

В соответствии с законом, НБС имеет в своем распоряжении 27 месяцев для представления окончательных результатов переписи.

## НАРУШЕНИЯ, ОТМЕЧЕННЫЕ В ПРОЦЕССЕ ПРОВЕДЕНИЯ ПЕРЕПИСИ

Изначально было объявлено, что НБС представит предварительные данные переписи в декабре 2014 года, а окончательные данные - в 2015 году. Они, однако, были отложены, и НБС объявило, что представит окончательные данные в конце 2016 года.

До 31 декабря 2014 года НБС опубликовало предварительные результаты переписи населения, из которых следует, что за последние десять лет население сократилось почти на полмиллиона человек. Данные показывали, что население Республики Молдова составляет чуть меньше трех миллионов человек (2.913.281), 11,29% (329.108) из которых находятся за границей.

Отметим, что, после окончания переписи многие люди возмущались в социальных сетях, что в течение двух недель переписи к ним домой счетчик ни разу не зашел.

«По сравнению с 2004 годом, в ходе переписи 2014 года было задействовано в четыре раза меньше счетчиков (около 11 тыс.), хотя объем работы был, по крайней мере, тем же, и перепись откладывалась, а СМИ изобиловали материалами о людях, оставшихся неохваченными переписью, и о нарушениях, связанных с заполнением анкет», - таковы некоторые наблюдения, сделанные генеральным директором Института маркетинга и опросов IMAS-INC Дору Петруци.

Напомним, что первая перепись населения после обретения независимости Республики Молдова состоялась с 5 по 12 октября 2004 года. Окончательные результаты этой переписи были представлены в начале апреля 2006 года.

## НОВОСТИ

### Влах жалуется россиянам о «дискриминации» гагаузов

Башкан Гагаузии Ирина Влах, находясь с официальным визитом в Санкт-Петербурге, во время встречи с вице-губернатором Санкт-Петербурга Сергеем Мовчаном, пожаловалась ему на то, что гагаузские студенты в Университете медицины и фармации им. Николая Тестемичану подвергаются дискриминации, потому что преподавание в учебном заведении ведется только на «молдавском» языке, а большинство молодых людей из автономии являются русскоговорящими, пишет deschide.md.

«Помимо того, что существует необходимость в повышении квалификации медицинских кадров, у нас есть большая проблема с врачами. Это потому, что в Молдове только один Медицинский университет - им. Николая Тестемичану, где обучение ведется на молдавском. И у наших молодых людей возникают проблемы. Можем ли мы обсудить возможность предоставления определенной квоты для наших ребят, чтобы они получили образование здесь, а затем вернулись домой», - сказала Влах российскому чиновнику.

Представители Государственного университета медицины и фармации им. Николая Тестемичану опровергли заявление башкана Гагаузии. По их словам, в учебном заведении обучаются студенты из около 30 стран, и языками обучения являются румынский, русский, английский и французский. «В общей сложности, у нас 32 группы с преподаванием на русском языке, в которых учатся 400 студентов», - сообщила пресс-секретарь учебного заведения Сильвия Чубрей.

На вопрос ZdG бывший заместитель министра образования Игорь Гросу сообщил, что не может знать, почему Ирина Влах выступила с заявлением, в то время как в Молдове есть высшие учебные заведения, в которых есть факультеты с преподаванием на русском языке, в том числе для студентов медицинских специальностей. «Они все чаще навдываются туда, возможно, хотят произвести впечатление, может, хотят что-то получить от тех, перед кем делают эти заявления, если честно, не знаю. Не исключено, что они не знают очень многих вещей о высшем образовании в Республике Молдова», - сказал Игорь Гросу.

## Посол в Румынии: Российская пропаганда столь же опасна, как и войска в Приднестровье

В информационном пространстве Республики Молдова преобладают российские СМИ, а СМИ Румынии делают очень мало для борьбы с российской пропагандой, заявил Посол Республики Молдова в Румынии Михай Грибинча.

На пресс-конференции, посвященной открытию Консультативного совета по СМИ Румыния-Молдова, посол заявил, что более 20 лет продолжают дискуссии о строительстве связей, но эти проекты остались больше на уровне заявлений, а не фактов, и надеется, что совет станет одним из тех мостов, который укрепит связи между Республикой Молдова и Румынией.

«Совет предложит конкретные проекты молдавским и румынским властям для облегчения проникновения румынских СМИ на территорию Молдовы. Это, на мой взгляд, очень важно, тем более что ни для кого не секрет, что в информационном пространстве Республики Молдова преобладают рос-

сийские средства массовой информации. Средства массовой информации из Республики Молдова и Румынии делают очень мало для борьбы с этой российской пропагандой», - сказал Грибинча.

Он добавил, что российская пропаганда в Республике Молдова так же опасна, как российские войска, дислоцированные на территории приднестровского сепаратистского региона.

Консультативный совет по СМИ - это инициатива Департамента связи с румынской диаспорой, нацеленная на создание институциональной базы, которая призвана продвигать единое коммуникационное пространство между Румынией и Республикой Молдова. Консультативный совет по СМИ должен стать важным элементом переноса европейских норм в Республику Молдова и способствовать освоению возможностей, которые предоставляют двустороннее сотрудничество в области средств массовой информации.